

2024年5月27日 星期一

甲辰年四月二十 第21815期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表

新华社北京5月26日电 近日，国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表，勉励他们学好中文、了解中国，为促进中阿友好贡献力量。

习近平表示，我读了你们每个人的信，从字里行间、画里画外感受到了大家对中国文化的热爱，对两国友好的期盼。5年前，我同穆罕默德总统

共同启动阿联酋中文教学“百校项目”，如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚，培养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。

习近平指出，你们在信中说，中国和阿联酋“手拉手”40年了，希望中阿永远是好朋友，中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未

来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学，也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国，同中国的青少年交流交心、互学互鉴，把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。

2019年7月，在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证

新华社北京5月26日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，把纪律建设纳入党的建设总体布局，强化政治纪律和组织纪律，带动各项纪

律全面从严、一严到底，坚持纪严于法、执纪执法贯通，深化运用“四种形态”政策策略，党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，

真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计329段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 习近平将出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月26日电 外交部发言人华春莹26日宣布：经中阿双方共同商定，中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议将于5月30日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式

并发表主旨讲话。中共中央政治局委员、外交部长王毅将同阿方主席、毛里塔尼亚外长马尔祖克共同主持会议。阿拉伯国家外长或代表及阿盟秘书长将出席会议。

## 当传统文化遇上数字化

小朋友在文博会科大讯飞展台体验3D奇幻空间。

来自60个国家和地区的300多家海外展商带着本国文化产品参展，3万名海外采购商、6万名国内采购商集体开启“买买买”模式……第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会5月23日~27日在深圳举办。

本届文博会以创办20年为契机，加大创新力度，加快转型升级，着力提升国际化、市场化、专业化和数字化水平，不断强化交易功能，打造富有成效的展示和交易平台。通过AI、AR等多媒体结合的方式，展示数字化转型、媒体融合、元宇宙、文化和科技创新等新业态、新应用、新模式。新华社记者 邓华 摄



甘肃金昌工会免费周到服务让货车司机“温暖到家”

## “有了工会驿站，再也不用憋屈在车里过夜了”

### 娘家人暖心事

本报记者 康劲  
本报通讯员 王黎奎

“有了工会驿站，再也不用憋屈在车里过夜了！”一大早，神清气爽的张建云和妻子蔡秀丽收拾好东西，准备开车返程时，正好遇到当地工会干部，张建云激动地说：“贴心的服务，感觉就像回家一样。”

夫妻俩是常年进出新疆的一对货

运夫妻”。前一天傍晚，经过1000余公里的跋涉，货车驶入了甘肃省金昌市的永昌县境内，导航地图上一个红色的工会会标进入屏幕。两人兴奋地商量起当天的晚餐：“炒一盘土家腊肉，再焖一锅白米饭……”

不在家也能吃上一口现做的热乎饭菜，源于高速公路服务区的“货车司机之家”——这也正是工会会标所指的地方。

永昌县隶属金昌市，地处河西走廊中段，是“一带一路”的重要交通节点，312国道每天经过的大货车有千余辆，是进出新疆、兰州、青海、内蒙古等地货车司机的传统“歇脚地”。金昌市总工会

的大床可以睡个安稳觉。这“回家一样”的服务颇有来历。2022年，甘肃省委、省政府将“建设100个新就业形态劳动者驿站”列为10件民生实事之一，由甘肃省总工会和省交通运输厅联合建设15个“司机之家+工会驿站”，永昌县的“货车司机之家”便是其中之一。

永昌县隶属金昌市，地处河西走廊中段，是“一带一路”的重要交通节点，312国道每天经过的大货车有千余辆，是进出新疆、兰州、青海、内蒙古等地货车司机的传统“歇脚地”。金昌市总工会

抓住这个建设机会，在车流量较大的永昌县沿312国道、金昌至内蒙古阿右旗S17公路等地，一次性建设6家“货车司机之家”工会驿站。

驿站内设有小客厅、洗澡间和卧室，配备沙发、茶几、电视机、洗衣机、饮水机、储物柜、维修工具、应急药箱、无线网络等设备，具备了为货车司机提供免费周到服务的能力。

2023年以来，金昌市总工会全力实施解决职工群众急难愁盼问题专项行动，在强化“货车司机之家”运行管理的基础上，进一步拓展服务范围和服务功能，增设了“共享厨房”“标准客房”。

为方便货车司机休闲娱乐，驿站还配备了报刊书籍、体育用品、健身器材等，安装了统一的灯箱标识，实现了电子地图实时定位，通过手机搜索便可一键定位，使“货车司机之家”服务模式进一步升级。

（下转第2版）

广东加快产业数字化升级，众多科技成果“落地生金”

## 创新浪潮澎湃“岭南热土”

### 高质量发展调研行

本报记者 杨兆敏 邹亚章

以前多档口奔波3天~5天，使用“对布机器人”后，2分钟就能快速匹配最佳面料；AI来“找茬”，使用视觉辅助人工质检，不合格产品无法遁形；创新孵化基地高效运转，样品穿越“死亡之谷”，顺利转化为商品……

近日，本报记者随“高质量发展调研行”采访团走进广东发现，伴随全球供应链深度调整和国产替代浪潮，广东省正积极推进战略性新兴产业，实施产

业集群数字化转型工程，推动人工智能创业创新赋能千行百业。

#### 未来已来

不需要跑道，没有驾驶员，离地100米飞行，就能把乘客送往目的地，“打飞”的有望成为现实。

“我们自主研发的EH216-S型无人驾驶航空器先后获得了型号合格证、标准适航证和生产许可证。‘三证齐全’，这款飞行器已经具备量产资质。”亿航智能设备（广州）有限公司联席首席运营官王钊说，“我们已经在合肥、广州、深圳开展‘空中的士’样板城市试验，今年内将开展试运行。”

这家智能自动驾驶飞行器科技企业，已经涉足空中交通、智慧城市管理、空中媒体等众多领域。

据了解，广东省前瞻布局未来产业，制定了未来产业发展行动方案。在低空经济方面，广州、深圳、珠海等地已集聚全国30%以上无人机企业。

能上天飞，也能下海游。海洋环境复杂多变，是无人艇大显身手的主战场。看准这个方向，珠海云洲智能科技股份有限公司先后推出用于环境监测、海洋调查、安防救援等领域的无人船艇产品，同时攻克无人船艇自主航行、感知避障、协同控制等多项核心技术。

“以海洋测绘为例，我们用一条2.5

吨的无人船艇代替500吨甚至上千吨重的测量船，燃油成本能降低90%，同时‘一条大船作业’变为‘无人船艇集群编队作业’，工作效率大大提升。”云洲智能总经理成亮告诉记者。

在浩瀚海洋中畅游，也能在毫米间发力。1500个电容器要装进一部手机里，听起来似乎不可思议，而由广东风华高新科技股份有限公司研发生产的MLCC（多层片式陶瓷电容器）做到了。“我们生产的最小电容器是0.4毫米乘0.2毫米，肉眼几乎看不到。”风华高科投资发展部副总监张宾说，“目前，除了一些极限的规格，MLCC已逐步实现国产替代。”

（下转第3版）



## 让黑陶非遗在传承中焕发生机

5月26日，在日照高新区慧敏非遗工作室，市级非遗传承人秦慧敏给孩子们介绍黑陶文化。日照黑陶是山东省日照市地方传统技艺，距今已有4000多年的历史。近年来，日照市积极探索将黑陶文创产品融入民众生活、公共文化及文旅产业发展，推动日照黑陶非物质文化遗产焕发生机。

新华社记者 郭绪雷 摄